



Erratum to: redescription of the Upper Jurassic *Aeshna antiqua* Vander Linden, 1827 in the anisopteran family Protolindeniidae (Odonata)

ANDRÉ NEL¹ & BERNARD MOTTEQUIN²

¹Institut de Systématique, Évolution, Biodiversité (ISYEB), MNHN, CNRS, SU, EPHE-PSL, UA, CP50, 57 rue Cuvier, F-75005 Paris, France

²Earth and History of Life O.D., Royal Belgian Institute of Natural Sciences, rue Vautier 29, B 1000 Brussels, Belgium

✉ anel@mnhn.fr; <https://orcid.org/0000-0002-4241-7651>

✉ bmottequin@naturalsciences.be; <https://orcid.org/0000-0002-4041-9127>

The authors of the paper found some mistakes in the publication ‘Redescription of the Upper Jurassic *Aeshna antiqua* Vander Linden, 1827 in the Anisopteran family Protolindeniidae (Odonata)’. These are corrected below:

On page 2, in the left column, the penultimate sentence, ‘It is likely that the holotype of ‘*Aeshna*’ *antiqua* was collected in 1825, as suggested by Vander Linden (1827: 248), who mentioned J.-F. Vandermaelen’s recent travel in Germany, probably linked to the purchase of numerous lithographic stones in Solnhofen for his brother reported at that date by Anonymous (1880: 80).’ of the ‘Introduction’ section is replaced by the following text: ‘According to the oldest handwritten label accompanying the holotype, it was discovered in 1826, a date also confirmed by Vander Linden (1827: 248), who mentions J.-F. Vandermaelen’s recent trip to Germany, probably linked to the purchase or receipt of numerous lithographic stones in Solnhofen for his brother, since Bluff (1880: 88) mentions such a purchase in 1825. It was presented at the meeting of the *Académie royale des Sciences et Belles-Lettres de Bruxelles* on the 23rd December 1826’.

On page 3, at the top of the left column, the second and third lines read, ‘overlapping right hind wing, apex of abdomen missing), collected by Jean-François Vander Maelen, probably in 1825’ (see above) have to be modified as follows: ‘overlapping right hind wing, apex of abdomen missing), collected by Jean-François Vandermaelen in 1826’ (see above).

The reference to ‘Anonymous (1880)’ should be replaced by the following:

Bluff, A. (1880) Catalogue de la bibliothèque et des collections scientifiques, etc. de l’Établissement géographique à Bruxelles dont la vente publique aura lieu le mardi 16 novembre 1880 et neuf jours suivants, à 6 heures de relevée. A. Bluff, Bruxelles, 91 pp.

Please note that the reference ‘Vander Linden, P.L. (1826 (1827)) Notice sur une empreinte d’insecte, renfermée dans un échantillon de calcaire schisteux de Sollenhofen, en Bavière. Nouveaux mémoires de l’Académie royale des Sciences et Belles-Lettres de Bruxelles, 4, 245–253. <https://doi.org/10.3406/marb.1827.4045>’ was not correctly published, below the correct reference: ‘Vander Linden, P.L. (1827). Notice sur une empreinte d’insecte, renfermée dans un échantillon de calcaire schisteux de Sollenhofen, en Bavière. *Nouveaux mémoires de l’Académie royale des Sciences et Belles-Lettres de Bruxelles*, 4, 245–253. <https://doi.org/10.3406/marb.1827.4045>.

Reference

- Nel, A. & Mottequin, B. (2025) Redescription of the Upper Jurassic *Aeshna antiqua* Vander Linden, 1827 in the Anisopteran family Protolindeniidae (Odonata). *Mesozoic*, 2 (1), 4–9. <https://doi.org/10.11646/mesozoic.2.1.2>